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巧用 =A q／At解决与 
电 容 器 有 关 的 新 颖 题  

王诗峰 

求电流强度的问题，最常用的方法是欧姆 (2)问的答案应为0．事实上，当滑动片P向右 

定律，但最近几年与电流强度定义式相关的问 移动时，电容器与滑动变阻器AP部分电阻并 

题也经常遇到，如果在相关电路中再加上电容 联，电压不断变大，电容器上电量增多，对电容 

器，这种题目就增加了难度，以下举出几例来 器来讲，是一个充电的过程，当然要有电流流 

加以说明． 过电流表，其读数不可能为0． 

例1 如图1所示，电源电动势E。=8V， (1)开关S闭合，电路稳定后，电路构成是 

内阻Ro=4 Q．电阻R】=R =4 Q，AB是一 R1、R2并联后，再与R串联接在电源上．流过 

根长L=1 m，电阻值R=10 Q的电阻丝，电 电路的总电流 =E／(R~+r)=8／16= 

容C=10 F，滑动变阻器滑片处于A端，试 0．5 A，所以流过R】的电流为总电流的1／2，可 

求：(1)开关S闭合后通过电阻R1的电流．(2) 得 =0．25 A． 

若滑片P以4 m／s的速率从 
，， 

(2)电流表的电流就是电容器的充电电 

A端向B端匀速滑动时，电 。 Ih 流，由于滑动片P是匀速向右滑动的，所以电 

流表A的示数为多大? IP广——__J 容器上的电压是均匀变化的，电量也是均匀增 
分析与解 许多同学 T]． 加的．在一定的时间内电容器上的电量变化确 

拿到题目后，认为电流表与I．E。 尼IIl 定，所以流过电流表的电流 =Aq／At： 
电容器串联，而电容器在电 L_1— CAU／△￡

． 滑动片从A到B，所用时间 At： 

路中相当于断路，所以不可 图1 L／v=0．25 s，AU=U =5 V．得 =2× 

能有电流流过电流表，第 10一 A 

· 多 l 由上述结果有： FP = t 
2

=  

t2， 解析 设人从 处由静 } 一⋯ ⋯～一 g ’ 

止下落距离为橡皮绳长z= ／l e ·‘．F=mgt／t2． 

15 m时所用的时间为￡ ，根 』 代人数据：F：— ×50×10≈882(N)． 据自由落体运动规律可得
：t， ： I 4—43 

· ’ 当然，利用这一结果来处理计算题时不能 

√i √3【s)· 图2 很好地显示出解题的思维过程，但在检验计算 
橡皮绳对人有力的作用至运 题结果的正误或处理选择题和填空题时不失为 

动停止的瞬间所用的时间为t ，则 一个很好的捷径． 
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例2 如图2所示，两根竖直放置在绝缘 

地面上的金属框架，框架的上端接有一电容为 

C的电容器，框架上有一质量为m，长度为L 

的金属棒平行于地面放置，与框架接触良好无 

摩擦，离地面的高度为h，磁感应强度为B的匀 

强磁场与框架平面相垂直，开始时电容器不带 

电，自静止起将棒释放，求棒落到地面的时间． 

(不计各处电阻)． 

C 

图2 

分析与解 如果上面的电容器换成一个 

固定电阻，这就是一个常见模型，金属棒将向下 

做变加速运动，加速度越来越小，速度越来越 

大，最后达到匀速运动，匀速运动时棒受平衡力 

的作用，棒的重力等于棒所受向上的安培力． 

现在将电阻换成电容器，电路与原来相比 

是断开的，金属棒是不是只受重力作用、以加速 

度g加速下滑呢?事实上，当金属棒下滑时，导 

体棒切割磁感线，将在两端产生电势差，电容器 

将被充电．在充电的过程中，将有充电电流从金 

属棒中流过，金属棒中除重力外，还要有由充电 

电流造成的安培力．这个力是恒力还是变力呢? 

它被电流的大小决定着． 

充电电流 

I=Aq[At=CAU|At=CBLAv／At 

= CBL口． 

由导线切割磁感线，安培力方向判定的规 

律可知：安培力方向向上，大小 

F = BIL = CB L a． 

取金属棒为研究对象： 

mg—F = ma， 

把F代入，求得 
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口=嘲 ／(m+CB L )． 

可见，金属棒向下做的是初速度为零的匀 

加速直线运动． 

落地时间 

t= =42h(优+CB L )／me． 

扩展 如果将例2中的整个系统都放在 
一 个倾角为0的光滑斜面上，题目的解题思路 

不变，只是把受力分析中的重力 mg变成 

mgsinO便可． 

例3 光滑U型框架宽度为L，足够长，其 

上放一质量为m的金属棒口6，左端连接有一个 

电容器和电键，当S断开时，给棒一个初速 。， 

使棒始终垂直框架．闭合电键S后，最终金属棒 

沿框架以速度 作匀速运动，且 < ，如图3 

所示，求电容器的电容． 

S 

C 

X × ×f 
一 工 一 

x x I X 
b 

图3 

分析与解 当电键闭合后，由于口6棒切 

割磁感线产生的电动势将对电容器充电，电路 

中产生充电电流，电流在磁场中又会受到安培 

力的作用．棒速度的减小就是安培力作用的结 

果． 

对棒利用动量定理： 

BI~ LAt= 1117．10一m7．1， 

而 I平均=Aq[At=CAU|At 

=CBLv／At， 

所以 C=m( 0一v)／B L ． 

从以上几道例题可以看出，由于电路中加 

入了电容器，电容充、放电将在相应电路中产生 

瞬间电流，只要利用电流强度的定义式便可顺 

利解决这类问题． 
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